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Pratarmė 

   Jeigu oksidas netenka deguonies, įvyksta redukcija. Jeigu elementas arba junginys prisijungia 

   deguonį – oksidacija. Šie du procesai visada vyksta kartu, nes deguonį, kurį prarado viena  
   medžiaga, prisijungia kita. Vyksta redoksas. Šiuo terminu apibūdinamos cheminės reakcijos,

   kuriose vyksta oksidacija ir redukcija.

Švino oksido redukcija  (LF0042a)

 Atidarykite Crocodile Chemistry simuliacijos bylą LF0042a.
                           [image: image1.png]The reduction of lead oxide

carbon
monoxide

[P0l







1. Pastumkite anglies monoksido ir degiklio tekėjimo mygtukus. Kai kolba bus pripildyta anglies monoksido dujų, į ją įdėkite švino oksidą. Koks metalas susidaro?

2. Pabaikite šią lygtį:

CO (d.) + PbO (k.) → ...... + .......

3. Koks požymis rodo, kas atsitiko su švino oksidu?

4. Kokią medžiagą prisijungia anglies monoksidas?

5. Koks požymis rodo, kas atsitiko su anglies monoksidu?

6. Kokios dujos susidaro?

  Švino oksidas netenka deguonies ,įvyksta redukcija. Anglies monoksidas prijungia deguonį, įvyk
  sta oksidacija. Įvyko oksidacijos – redukcijos reakcija – redoksas.  
Reakcija tarp natrio ir chloro (LF0042b)
    Atidarykite Crocodile Chemistry simuliacijos bylą LF0042b
     Chemikai naudoja redukciją ir oksidaciją tam, kad aprašytų elektroninį balansą, vykstantį tarp 
      reaguojančių medžiagų. Pirmo eksperimento metu įvyksta elektronų pernešimas,todėl, kad

     švino oksidas netenka deguonies, o anglies monoksidas prisijungia deguonį.
     Redukuojanti medžiaga (reduktorius) atiduoda elektronus, dėl to įvyksta kitos medžiagos reduk

     cija. Oksiduojanti medžiaga (oksidatorius) priima elektronus, dėl to kita medžiaga yra oksiduo

      jamą ( šie pokyčiai vyksta ir nedalyvaujant deguoniui!)
7. Pastumkite chloro dujų tekėjimo jungtuką. Kai kolba bus pripildyta chloro, į ją pridėkite  natrio. Pabaikite lygtį :
                                  2 Na (k.) + Cl2 (d.) → ………

      Naudodami pusines lygtis mes galime parodyti kas vyksta su elektronais. Kiekviena
      pusinė lygtis rodo, kas atsitinka su kiekviena medžiaga :               
                                  2Na – 2e- → 2 Na+

                                   Cl2 + 2e- → 2Cl-

      Priešingi pakeitimo procesai “suriša“ natrį ir chlorą.

8. Natris praranda ar prisijungia elektronus?

9. Koks požymis rodo, kas atsitiko natriui?

10. Chloras praranda ar prisijungia elektronus?

11. Koks požymis rodo, kas atsitiko su chloru?
      Redukcija – elektronų prisijungimas. Oksidacija – elektronų atidavimas.
    Papildomas darbas

12. Pasinaudokite imitatoriumi tam, kad ištirtumėt redoksą tarp vario oksido ir anglies

monoksido.
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